



## 应急防备

广东中南部  
部分江河  
可能发生洪水

羊城晚报讯 记者9月1日从广东省水利厅获悉，台风“苏拉”可能给广东省带来严重的风雨浪潮影响，省水利厅水旱灾害防御领导小组决定于9月1日8时启动水利防汛台风Ⅰ级应急响应。

记者还从广东省水文局获悉，受台风“苏拉”影响，9月1日至3日，预计广东珠江口以东部分潮位站将出现超警戒水位的高潮位，严重影响地区可能出现十年一遇或以上高潮位，风、雨、浪、潮叠加将对沿海造成较大影响。

台风影响期间，外江湖水位较高，易造成受影响地区沿海城市发生积涝，低洼地区和地下空间需做好防御。台风带来的强降雨可能导致广东中南部部分江河发生洪水，需要特别关注中小河流洪水和突发山洪灾害。

(许张超 林思源)

需要应急避护  
可打电话求助

羊城晚报讯 为做好台风“苏拉”应急保障工作，广东多地开放应急避难场所，公布应急求助电话（请扫描二维码查看详情），为有需要的困难群众提供应急避护。

应急避难场所主要为应对突发性自然灾害和事故灾难等，用于临灾时或灾时、灾后人员疏散和避难生活，具有应急避难生活服务设施的一定规模的场地和按应急避难救灾要求新建或加固的建筑。

避难场所有提供临时用水、排污、消防、供电照明设施以及临时厕所等应急设备，有条件的话还设置避难人员的栖身场所、生活必需品与药品储备库、应急通信设施与广播设施、医疗设施等。(郭思琦 粤应宣)

“苏拉”结束后  
还要防“海葵”

羊城晚报讯 广东省气象部门9月1日表示，按现有气象资料预计，今年第9号台风“苏拉”对广东的影响将在9月4日基本结束。但广东防御台风工作压力依旧较大，后期可能会受到今年第11号台风“海葵”的影响。

广东省气象部门监测，9月1日白天，受“苏拉”影响，梅州、潮州、揭阳、汕尾出现中到大雨，局部出现了暴雨到大暴雨，汕尾捷胜镇录得最大雨量104.8毫米。粤东海面录得10-12级平均风，12-14级瞬时风。惠州平原录得阵风42.9米/秒(14级)，深圳大鹏新区南澳街道录得阵风41.4米/秒(13级)。

广东省气象台9月1日预计，9月2日至3日，台风“苏拉”将给广东南部市县及沿海海面带来严重风雨影响。预计9月2日，珠江三角洲市县和阳江有暴雨到大暴雨，部分市县有特大暴雨；广东其余市县有中雨局部大雨或暴雨。珠江三角洲南部和粤西市县7-9级、阵风10-12级，粤东市县风力7-8级转5级，台风中心经过的附近地区旋转风13-15级，阵风16级。预计9月3日，粤西和珠江三角洲西部市县有大雨，部分市县暴雨到大暴雨；广东其余市县有阵雨局部大雨。粤西市县风力6-8级。预计9月4日“苏拉”对广东影响基本结束。

根据广东省气象台的预报，9月1日17时中心位于广东沿海东南方约1170公里的西北太平洋面上的今年第11号台风“海葵”，将以15-20公里的时速向偏西方向移动，强度逐渐增强，9月3日登陆台湾，以后趋向福建，不排除9月4日至6日其外围环流给粤东、粤北市县带来影响。

(梁怿韬 梁巧倩 屈凤秋)

广东启动最高级别应急响应迎战台风

全省提前转移78万余人  
应急救援力量全力备战

羊城晚报讯 为防御台风“苏拉”，广东已于8月31日18时将防风应急响应提升至Ⅰ级。记者9月1日从广东省防汛抗旱总指挥部获悉，截至9月1日10时，全省各地已提前转移危险区域人员785155人，全省共计84884艘海上作业渔船全部回港避风，13个市宣布延迟中小学校(幼儿园)秋季开学时间。

广东省防汛抗旱总指挥部统计，截至8月31日17时，珠江口东西两侧各地市全部完成海上防风撤离任务，全省共计84884艘海上作业渔船全部回港避风。在陆地防台风

方面，截至9月1日10时，广东省已提前转移危险区域人员785155人。

截至8月31日19时，潮州、汕头、揭阳、汕尾、惠州、深圳、东莞7个市共前置了约6.4万人的抢险救援力量。广东省应急管理厅对粤东、粤北等易灾农村提前预置发放应急收音机预警器1800台。广东省武警总队派出救援人员3407人到重点地市支援，广东省消防救援总队在深圳、汕尾等地部署队伍52支、器材装备11万余件套。

“我们针对性做好了山洪急流救援、交通事故、石化火灾、建筑倒塌等次生、连发灾害警情救援准备，调派专业力量按照人口密集、地势低洼、堤防河流‘三个一线’原则，在城市易涝点、自然灾害频发点、重点单位、重要场所布置前置救援力量，扎实做好风暴潮、海水倒灌、高空坠物、道路阻塞中断等突发警情的应对准备工作。”广东省消防救援总队特种灾害救援处处长朱国营介绍，全省消防救援队伍已进入24小时临战状态，119指挥中心全席位开放，全力做好抗大风、抢大险、救大灾各项准备。

为应对台风造成的威胁，广

东电网公司增派运行、继保、检修专业1400人进驻462座无人值班变电站恢复有人值班，集结应急特勤队、通信应急队伍和应急抢修协作队伍共计675支2.6万人随时待命，提前完成发电机、照明灯、清障车等应急装备检修运维，均确认工况良好、随时可用，确保抢修复电顺利开展。

目前，广州、深圳、珠海、汕头、河源、梅州、惠州、东莞、中山、江门、汕尾、潮州、揭阳等13个地市已陆续发布通知，宣布中小学校(幼儿园)2023年秋季学期开学时间延迟至9月4日，并于8月31日起有序停止暑期托管、高三上课、军训等一切校内活动。

(郭思琦 董鹏程)



珠海洪湾中心渔港，湾仔边检站干警在台风登陆前巡视码头  
羊城晚报记者 梁喻 摄

## 深圳全力做好供水供电等民生保障

羊城晚报讯 台风“苏拉”来袭，预计9月1日夜间至2日，深圳沿海、高地和海区最大阵风14-15级，降雨频密，地质灾害、城市内涝和道路积水风险高。9月1日下午，深圳在全市范围内实行“五停”，其中16时起停工、停业、停市，19时起停运，8月31日下午已开始停课。

深圳各民生保障单位和各抢险救灾队伍，采取强有力措施做好供水、供电、供气、消防、交通、通信和民政、医疗防疫、食

品供应等工作。其中，深圳住建系统1983个在建工地全面停止施工；水务系统累计出动35765人次、10350车次，在建水利工程265个已全部停工，转移撤离6889人；城管和综合执法部门组织转移安置人员1728人，拆除加固广告设施4634处；应急管理等部门组织开放864座应急避难场所。

南方电网深圳供电局启动

台风防范和防汛一级应急响应，组织工作人员对所辖电力设备设施开展拉网式隐患排查，并清理树障562处、处理飘挂物63处、内涝隐患点10处，确保线路周边运行环境良好。台风过境期间，深圳供电局将特别关注并做好重要场所、重要用户以及重点民生行业用户供电设备设施水浸、设备跳闸等应急处置工作，抓好全市应急指挥场所、156个台风暴雨重点防护对象的供电保障。

另外，记者从线上买菜平台了解到，为防御台风来袭，深圳

9月1日民生消费物资即时配送订单量增长明显。该平台整体备货量环比增加超过30%，重点增加了餐桌品类的供应。此外，平台已多方调配人力，增加服务站分拣、打包以及配送侧力量，全力保障即时配送需求，并通过收集易积水路段信息、推送安全预警信息、延长配送时间、剔除超时差评等措施，保障骑手的配送安全。

(李晓旭 沈婷婷 蒋佳元 陈行 康鑫)

## 珠海全市实施交通管制

羊城晚报讯 珠海市气象台预计“苏拉”将对珠海市造成极严重的风雨浪潮影响，最大风力将达12级或以上，并于9月1日13时将台风预警信号升级为最高级别红色。

受台风“苏拉”影响，珠海市三防指挥部决定于9月1日13时起将防风Ⅱ级应急响应升级为Ⅰ级。珠海全市除承担抢险救灾和保障社会基本运行任务的单位和个人外，其他单位和个人有序实行停

课、停工、停产、停业(含商业、市场)等应急措施；20时起，公共交通停运；22时起，全市实施交通管制，非应急救援车辆禁止上路，全体市民务必留在安全场所，做到“人不出门、车不上路”。

另外，莲花大桥受台风影响将封闭，经珠澳两地口岸管理部门协商一致，横琴口岸于9月1日15时10分起暂停通关服务。

(李旭)



在珠海洪湾中心渔港，渔民乘坐专车转移撤离  
羊城晚报记者 梁喻 摄

被“苏拉”12级风圈扫过  
汕尾暂无人员伤亡报告

羊城晚报讯 9月1日10时12分，汕尾市气象台发布汕尾市城区、红海湾台风红色预警信号，预警等级升至最高级。当天下午，台风“苏拉”12级风圈与汕尾市擦肩而过。尽管“苏拉”未正面登陆汕尾，但羊城晚报记者在汕尾市巡城时发现，“苏拉”的威力不容小觑，其携带的风雨对当地造成了较为严重的影响。

“现在台风距离汕尾仅约100公里！”要加强监测预警，人员转移！”要多加强广播，确保群众安全……9月1日上午，在汕尾市应急指挥中心会议室，汕尾全市防台风工作部署会正紧张进行。

备战“苏拉”，汕尾全城严阵以待。汕尾城区所有店铺商户处于停业状态，紧闭的玻璃窗上“米”字形胶带格外醒目。路上部分隔离栏被大风吹倒，偶有小轿车和摩托车经过，仅有少数行人撑着伞艰难地迎风前行，大部分市民群众在家中躲风避雨。

记者驾车在汕尾市区和红海湾大街小巷巡城时看到，多处路段有树木倒伏或者枝丫折断情况，甚至有树木被连根拔起，导致部分道路受阻，有身穿雨衣的环卫工人正及时清理枯枝落叶，防止排水管网堵塞。

下午时分，台风“苏拉”12级风圈逐步逼近汕尾，此时汕尾城区风雨交加，品清大道上狂风呼呼作响，吹得路旁的绿化树剧烈摇晃。在海滨大道翡翠湾路段，汕尾市消防救援支队正组织救援人员冒雨对倒伏树木进行切割、清理，保障道路交通顺畅。

当天18时，台风“苏拉”风眼距离汕尾最近的地方红海湾仅约95公里。记者驱车赶往红海湾采访时发现，红海湾大道越靠近海边的路段树木倒伏情况越严重，不少路段交通被完全堵塞，现场消防队员正在紧急抢险疏通道路。

在汕尾市红海湾海边路，记者站在路边身体剧烈摇晃、寸步难行，狂风卷起五六米高的巨浪狠狠地拍打着岸边的礁石，发出震耳欲聋的响声。居住在附近的渔民表示，当天下午风速最大时，部分浪头甚至能冲上岸堤直击路面。

记者从相关部门获悉，截至9月1日19时，汕尾集结了861支抢险队伍共18664人，以应对突发事件；汕尾市消防救援支队共出动警情8起，汕尾全域暂未接到有影响的防风防汛事故。

(赵映光 陈锴跃)

巴士停运、疏散水浸风险高的地区居民……  
香港多举措应对“苏拉”提早开放临时庇护中心

羊城晚报讯 记者曾潇、潘俊华摄影报道：香港天文台于9月1日凌晨2时40分发出八号暴风信号热带气旋警告，并于20时15分更新为十号飓风信号热带气旋警告。9月1日中午起，羊城晚报记者走访了香港铜锣湾、维多利亚港沿岸以及鲤鱼门等地，直击香港迎战台风“苏拉”情况。

目前，广州、深圳、珠海、汕头、河源、梅州、惠州、东莞、中山、江门、汕尾、潮州、揭阳等13个地市已陆续发布通知，宣布中小学校(幼儿园)2023年秋季学期开学时间延迟至9月4日，并于8月31日起有序停止暑期托管、高三上课、军训等一切校内活动。

市民的物资供应。

公共交通方面，巴士、小巴停止运营，地铁维持正常运营但车次间隔变长，基本可以保证香港市民出行需求。

当天15时，记者来到维多利亚港沿岸，此时风雨逐渐增大，平日游客如织的海滨长廊罕见行人。

位于油塘地铁站附近的鲤鱼门是特别容易受到风暴潮影响的区域之一。记者走访看到，该地临时庇护中心已经启用，周边市民只需进行简单的登记就可入住，庇护中心将为入住者提供床位、毛毯等生活用品。

位于鲤鱼门附近的银龙茶座是一家港式茶餐厅，老板娘李凯瑚除了在餐厅门口堆满沙袋外，还特意用多层木板堆高了冰箱，并对部分家具进行了防水保护。她表示已经做好了准备，将在9月1日晚至2日凌晨彻夜留守餐厅。

李凯瑚说：“这一次的台风预计威胁比较大，比平时应对台风多做了很多工作。政府和社区也一直有专员和我沟通，并来现场了解如何帮忙。我希望大家都平安。”为了感谢各界的帮助，9月1日李凯瑚为来往餐厅的各类救援、服务人员提供了免费奶茶和饮用水。

## 服务提醒

## 进出广东列车全部停运

羊城晚报讯 记者从广铁集团获悉，台风“苏拉”将对广东铁路运输造成巨大影响。为确保铁路运输安全，铁路部门决定9月1日20时至2日18时，对进出广东省列车全部停运。预计9月2日18时起，逐步恢复京广高铁、南广高铁、贵广高

铁、京广普速铁路等线路列车运行。

另据广东城际发布的消息，广清城际、广州东环城际列车自9月2日0时起停运，预计9月2日18时起逐步恢复正常运营。

(李志文 严艺文)

## 琼州海峡省际客滚运输停运

羊城晚报讯 记者从珠江航运管理局获悉，受台风“苏拉”影响，琼州海峡省际客滚运输于9月2日13时停运，请往

来海峡两岸的司机、旅客做好出行安排，提前或延后过海，避免在停运期间盲目前往港口，导致滞留影响行程。(沈钊)

## 港珠澳大桥主桥临时封桥

羊城晚报讯 港珠澳大桥应急救援指挥部办公室9月1日发布公告称，受台风“苏拉”影响，9月1日15时30分起对港珠澳大桥主桥实施临时封

制。交通管制期间，所有高速公路入口，除抢险救灾和指挥车辆外，禁止社会车辆驶入，请广大司机合理绕行。

(宋王群)

## 深中通道等跨海工程停工

羊城晚报讯 记者9月1日从广东交通集团获悉，受台风“苏拉”影响，湾区重点工程深中通道、黄茅海跨海通道、狮子

洋通道已全部停工，所有作业人员撤离至安全地带，配足防风防汛应急物资和设备，做好各项防台应急准备。(王丹阳)

## 停工停产区域暂停外卖服务

羊城晚报讯 目前，广东多地台风预警已经生效，部分区域已经宣布停工、停产、停运。台风天，居民能否通过外卖平台点外卖？记者9月1日从美团外卖获悉，停工、停产、停运区域，外卖平台暂停外卖服务。

同时，外卖平台推出特殊天气下的骑手保障方案，随时监测天气状况给骑手推送安全预警信息，保障骑手安全；通过线路优化和派单保护，对于因特殊天气造成的异常订单，如超时订单、用户差评订单予以免责剔除。(沈钊)